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KIhíváSoK éS lehetŐSéGeK a MaGyar 
alaPSzaKoS KÖzÖS KéPzéS FINNUGor NéPeK  

éS NyelveK C. tárGyáNaK oKtatáSáBaN

Kecskés Judit

Miskolci Egyetem 
Magyar Nyelv- és Irodalomtudományi Intézet

judit.kecskes@uni-miskolc.hu

Bevezetés
A cikk a Krízishelyzetek hatása és kihívásai az oktatásban c. nemzetközi tudomá-
nyos konferencia címéhez igazodva azt mutatja be, hogy az ukrajnai háború 
okozta oktatási krízishelyzet milyen kihívásokat teremtett, s ezzel egyidejűleg, 
milyen új lehetőségeket nyitott a finnugor népek és nyelvek című tárgy oktatá-
sában. A tanulmány középpontjában a kihívás és lehetőség összefüggése áll, s 
arra kíván rávilágítani, hogy a krízishelyzet pozitív irányú változásokat is elin-
dított: két felsőoktatási intézmény képzési palettáján új közös képzési formát 
eredményezett, a tantárgyak szintjén pedig új oktatási módszer bevezetését.

A tanulmány bemutatja a II. Rákóczi ferenc Kárpátaljai Magyar főisko-
la és a Miskolci egyetem új képzési formájának (double degree) szervezési kihí-
vásait, s ennek részeként a magyar alapszakos közös képzést is. Ismerteti a két 
intézmény magyar szakos tanrendjeinek összehangolásában rejlő kihívásokat, 
majd leírja a képzés egyik tantárgyának, a finnugor népek és nyelvek c. tárgy 
célját, korábbi tematikáját, oktatásmódszertani jellemzőit, bemutatja a tárgy 
tematikai átkeretezését és projektmódszer adta új lehetőségeket.

Kihívások a közös képzések szervezésében
A II. Rákóczi ferenc Kárpátaljai Magyar főiskola (KMf) és a Miskolci egye-
tem (Me) 2022. nyarán vette fel a kapcsolatot közös képzések kialakítására. A 
jogi keret kialakítása az intézményi támogató döntések alapján gyors ütemben 
megtörtént, így a közös munka 2022. augusztusában a szakfelelősök egyez-
tetésével elindult. első lépésben a szakfelelősök felmérték a közös képzések 
potenciális körét, majd elvégezték a KKK-k egyeztetését és a tanrendi áttekin-
tést. A KMf és az Me Bölcsészet és Társadalomtudományi Kara Anglisztika 
BA, germanisztika BA, Magyar BA és Magyar nyelv és irodalom MA képzé-
sein indult el képzési struktúra összehangolása, majd a hatékony együttműkö-
dés következtében 2022/23-as tanév első félévében meghirdetésre kerültek  
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a közös képzések. Harminchárom nappali tagozatos hallgató nyert felvételt az 
öt szakra (anglisztika szakon 15 fő, germanisztikán 4 fő, magyar BA szakon 8, 
magyar nyelv és irodalom MA szakon 5 fő). A képzések szervezésében kihívást 
jelentett a szorgalmi időszakok eltérő kezdete, a KMf hallgatóinak hozzáférése 
az Me Neptun-rendszeréhez, s ezáltal a miskolci tantárgyfelvételek. Az ok-
tatási szabályozást érintő kihívás volt, hogy intézményi szinten harmonizálni 
kellett az magyar ötfokozatú osztályzati rendszert az ukrajnai 7 fokozatú (A–f-
ig) minősítéshez. A miskolci képzőhelyen az első félévet minden szakon online 
formában tervezték, s bár a Covid alatt az oktatónk gyakorlatot szerezhettek a 
digitális platformok használatában, mégis kihívást jelentett az Me BTK inté-
zeteinek oktatásszervezésében a nappali tagozatos jelenléti óratartással össze-
hangolni a KMf hallgatói számára részben tömbösített online órákat. Az első 
félév sikeres zárását követően a 2022/23/-as tanév 2. féléve egyetlen hallgató 
lemorzsolódásával indult. A második félévben szintén oktatásszervezési kihí-
vást jelentett a két képzőhelyen a kreditbeszámítások egyeztetése, s a szakfele-
lősökre újabb terhet rótt egy-egy szakon a tanrendi korrekció. 

Kihívások a magyar Ba képzés tanrendjének összehangolásában
A szakfelelősök számára alapvető kihívást jelentett, hogy a magyar BA szakos 
tanrend Miskolcon 6, míg a KMf-en 8 féléves. Az eltérő struktúrát a pedagó-
giai modul többlet félévei jelentik. További eltérés, hogy a miskolci képzésben 
a 180 krediten belül 50 kredites specializációk is vannak, amelyek lehetnek egy 
másik szak minorjai, vagy az anyanyelvi asszisztens, kiadványszerkesztő, iroda-
lom- és kultúratudomány specializációk. Kihívást jelentett a két tanrend össze-
hangolása az eltérő kreditszámú tantárgyak miatt is, mivel a miskolci képzés-
ben jellemzően alacsonyabb kreditszámok társulnak a kurzusokhoz. A közös 
képzés új mintatanterve azonban lehetővé tette a tematikus egységek kialakí-
tását pl. a KMf képzésében a Mai magyar irodalmi nyelv: fonetika, fonológia, 
lexikológia, lexikográfia, szemantika, frazeológia c. tárgy 6 kredites, amelynek a 
miskolci képzésben a fonetika és fonológia előadás és szeminárium, valamint 
a jelentéstan szeminárium összesített kreditjei feletethetők meg. ezáltal a köte-
lező témakörökben megszerzett kreditek párhuzamosítása megoldhatóvá vált. 

Kihívások a Finnugor népek és nyelvek c. tantárgy oktatásában
e tantárgy a KMf képzésében beépül a magyar nyelvtörténeti tanulmányokba, 
míg a miskolci tanrendben a törzsképzés nyelvtörténeti moduljának egyik ön-
álló kurzusa. A tárgy feladata bemutatni a rokon népek rövid történetét, élet-
terét, demográfiai adatainak változásait, különös tekintettel a nyelvhasználók 
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létszámára. A kurzus további célja rávilágítani azokra a kapcsolódási pontokra 
(népvándorlás, nyelvrokonság, nyelvtörténeti korszakolás, nyelvemlékek), ame-
lyek a köznevelésben a történelem, magyar nyelv oktatása során felmerülnek. A 
tantárgyleírásban nevesített fejlesztendő kompetenciák pedig az alábbiak:

• Tudás: A hallgató ismeri a nyelvrokonság, alapnyelv fogalmát, a nyelv-
rokonság ábrázolási módjait (családfától az egyéb modellekig). Ismeri az uráli, 
finnugor nyelvrokonságba tartozó népek életterét, alapvető kulturális jellemző-
it, demográfiai adatait, a nyelvhasználók létszámának tendenciális változásait. 

• Képesség: képes a nyelvrokonság és a genetikai rokonság közt különb-
séget tenni. 

• Attitűd: a finnugor rokonságot tudományos álláspontnak tekinti.
• Autonómia és felelősség: a finnugor rokonságelmélet szakirodalmát 

követi, alkalmazza a közoktatásban/kutatásban, interkulturális szemléletű.
A tantárgy három tematikai pillére a nyelvrokonság vizualizációja, lo-

kalizáció és demográfiai adatok, valamint a közoktatási vonatkozások. A pár-
huzamos képzés bevezetése előtt a hangsúly az uráli és finnugor népek lo-
kalizációjára és a demográfiai adatok változásának ismertetésén volt, mivel 
a nyelvrokonsági modellek a nyelvtörténeti tanulmányok magasabb fokán is 
helyet kapnak; a közoktatási vonatkozások pedig a pedagógiai modullal nem 
rendelkező diszciplináris alapszakos hallgatók számára csak peremterületi is-
meret. ezt a fókuszt tükrözte a 14 hétre bontott tematika:

1. demográfiai adatok az uráli és a finnugor népekről
2. eurázsiai kultúrkörök és finnugor népek
3–4. Az oroszországi finnugor népek történelme és jelenlegi helyzete
5–6. lappok és kisebb balti finn népek
7–8. Vogulok és osztjákok
9. Zürjének és votjákok
10. Mordvinok és cseremiszek
11. finnek és észtek
12. A finnugor nyelvek legfontosabb jellemzői (párhuzamok és eltérések)
13–14. A kurzus tartalmának köznevelési vonatkozásai
A finnugor népek történelmének és életterének tárgyalásakor megke-

rülhetetlen a Szovjetunióval való integritás és elszakadás bemutatása, amely 
a jelenlegi politikai krízishelyzetben érzékenyen érinti az ukrajnai hallgatókat, 
ezért új fókusz kijelölése vált szükségessé. de oly módon, hogy a jelenlegi 
tematika csak minimálisan változzék, hogy a tárgy az akkreditációs anyagnak 
továbbra is megfeleljen. A kurzus címének angol fordítása (Finno-ugric Cultures 
and Languages) kínált új lehetőséget a nyelv és kultúra szemléletű feldolgozására.  
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Így került a fókuszba a nyelvrokonság és vizualizációi, valamint a számonké-
résben valamely kulturális elemet a középpontba helyező projekt. Az átrende-
zéssel az első tematikai egység a nyelvrokonság, alapnyelvek rekonstrukciója 
és ábrázolásai lettek, melyben a kronológiai sorrendű bemutatás a 19. századi 
(szláv, indogermán, uráli) fa-modellektől jut el az uráli nyelveket ábrázoló 20. 
századi egyéb modellekig. A demográfiai adatok és az eurázsiai kultúrkörök 
és finnugor népek – korábbi 1-2. téma – nem önálló témákként, hanem csak 
egy-egy nép és nyelv ismertetésekor kaptak helyet. Így a 3. órától a 13. óráig 
változatlan maradt a kurzus tematikája. Új elemként került bele a 14. órára a 
projektmunkák bemutatása.

a digitális fejlesztés hozzájárulása a tematika 
új nézőpontjainak kialakításához

A Miskolci egyetem efOP-3.6.1.-16-2016-000011 projektben való részvétele 
2019-ben számos digitális tananyagfejlesztést tett lehetővé, amelynek kereté-
ben a szerző a Tartui egyetem oktatójával, Phd. Nikolaj Kuznetsovval közö-
sen A finnugor népek s nyelvek c. tárgy oktatásához készített tananyagot. Az 
Me e-learning rendszerében elérhető anyag gyors reakcióra adott lehetőséget 
a digitális átállásban a Covid idején is, s a párhuzamos képzésben is erre kívánt 
építeni a szerző. Valamint figyelembe vette a nyelvtörténet digitális tanításának 
tapasztalatait összegző tanulmány két irányvonalát „a) milyen problémákkal 
szembesültek az oktatók a nyelvtörténeti órákon, valamint b) milyen új lehető-
ségek tárultak föl a távolléti oktatási formában” (Bölcskei–Németh–Pelczéder–
Rácz–Sinkovics–Terbe–Tóth 2022, 177), amely kiemelte, hogy több funkci-
óban is elérhető oktatási felületnek bizonyult google Classroom, a Neptun, 
Moodle, MS Teams, de az online szemináriumok hatékonyságát csökkentette a 
nem verbális kommunikáció hiánya (im. 2022, 177). Az Me e-learning rendsze-
rében is elérhető a Moodle, de használatában problémát jelentett, hogy a KMf 
hallgatói korlátozottan férhetnek hozzá, így a tananyag a google Classroom 
felületén került megosztásra, s az online (skype) órákon pedig a képernyőmeg-
osztás, chat, emotikonok használatával sikerült figyelni a hallgatók nonverbális 
jelzéseire. figyelembe véve, hogy „az új helyzetben a hallgatók számára első-
sorban olyan készségek fejlesztésére nyílt lehetőség, mint például a szükséges 
szakirodalmi tételek interneten való felkutatása és értékelő, kritikai szemléletű 
feldolgozása; érvényes ismertananyag önálló megszerzése és rendszerezése egy 
megadott témával kapcsolatban” (im, 182), a tantárgyat korábban lezáró, ha-
gyományos teszt jellegű számonkérés helyett egy választott témában készített 
projekt lett a tárgy teljesítésének követelménye.

KecsKés JudIt
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a projektmódszer adta lehetőségek a számonkérésben
A projektmódszer az Me-n a finnugor népek és nyelvek c. tárgy oktatásában 
korábban még nem került kipróbálásra, jóllehet e pedagógiai módszer alkal-
mazásában az Me Tanárképző Intézetének oktatói (Knausz 2003, Knausz–
Karlowits-juhász 2009, Karlowits-juhász 2014) élen jártak. Megerősítette mód-
szertani döntést Takács judit (2021a, b) cikke is, aki a projektpedagógia sikeres 
alkalmazásáról számolt be a nyelvrokonság és az uralisztika tárgyak oktatásá-
ban. Az általa meghirdetett Uráli népek története és műveltsége szeminárium, 
az Me-n tervezett finnugor népek és nyelvek kurzushoz hasonlóan „kulturális 
és művelődéstörténeti ismereteket kívánt adni, s ehhez a projektmódszer mind 
a kurzus interdiszciplináris megközelítést kívánó témája, mind pedig az ok-
tatás módja (távoktatás) miatt jól használható oktatásszervezési módszernek 
tűnt” (Takács 2021, 41). Motiváló volt az is, hogy a projektmódszerről Takács 
kurzusán a hallgatók pozitív visszajelzéseket adtak, s hogy sokféle irányból kö-
zelítették meg az uráli népek történelmét vagy jelenlegi kulturális értékeit pl. a 
gasztronómia, az irodalom, a sport, a formatervezés, a viselet stb. felől. 

A projektmódszer john dewey és William Heard Kilpatrick nevéhez 
fűződik, a 20. század elején született meg, azonban a 21. századra „a pro-
jektmódszer (projektoktatás) terminusa mellett a szakirodalomban megjelent 
a projektorientált oktatás fogalma is, melyet az olyan projektszerű, projekt-
szellemű tanulásszervezési stratégiákra alkalmazzák, melyek csak többé-ke-
vésbé felelnek meg a projektoktatás alapelveinek, ismérveinek” (Karlowits-
juhász 2013, 103). Szorosabban véve a finnugor népek és nyelvek tárgy 
oktatásmódszertani megújítása is a „projektszerű” definíciónak felel meg, 
mert bár szem előtt tartja dewey főbb elveit, miszerint „a tanulásnak a sze-
mélyes tapasztalaton kell alapulnia, a tanításnak figyelembe kell vennie a ta-
nulók fejlődési szükségleteit és érdeklődését, a tanulónak aktívan részt kell 
vennie saját tanulási folyamatainak alakításában, a tanulót a közösség ügyeiben 
való aktív részvételre, a közösségért felelősséget érző polgárrá kell nevelni” 
(Karlowits–juhász 2013,102), e célok nem egyenrangúan valósulnak meg, hi-
szen a tanulók fejlődési szükségleteiről és érdeklődéséről az oktatónak kevés 
előismerete lehet egy olyan közös képzésben, amelyben nincs személyes kap-
csolata a hallgatóival. A dewey által hangsúlyozott „közösség ügyeiben való 
aktivitás” elérését sem vállalhatta fel e kurzus, hiszen a térbeli távolság oktató 
és a hallgatók között és az online órák alkalomszerűsége a közösségformálást 
is akadályozta. A közösség ügyeiben való aktivitás mindössze a nyelvközös-
ségért vállalt felelősség hangsúlyozásában jelenhetett meg oly módon, hogy 
a hallgatók érzékeljék a finnugor nyelvhasználók száma csökken, ezért a kis 
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létszámú rokon nyelvek támogatása, a nyelvi revitalizáció a nyelvrokonság 
kapcsán közös ügyünk. A kurzus teljesítésének követelménye viszont teljes 
mértékig megfelel a Knausz (2003) által meghatározott projekt definíciójának, 
amely során a hallgatók közösen, együttműködve, belső indíttatásból, jellem-
zően valamilyen gyakorlati természetű, a mindennapi élethez kapcsolódó (té-
mára) problémára fókuszálva, egy közös produktum létrehozása érdekében 
dolgoznak. Kihívást jelentett a projektmódszer abban tekintetben is, hogy az 
újonnan indított közös képzésben kevés információ állt az oktató rendelke-
zésére a hallgatók előzetes tantárgyi ismereteiről, a projektoktatásban szerzett 
tapasztalatukról, a kurzus csoportdinamikájáról. ezért is vált szükségessé a 
projekttanulás folyamatának (l. Pethőné Nagy 2005, 169) átalakítása a csoport 
jellemzői és a tömbösített óratartás miatt. 

A projekttanulás első lépése a tanulók egyéni vagy csoportos ötletbör-
zéje azokról a témákról, problémákról, amelyek foglalkoztatják őket, s ame-
lyekről többet szeretnének tudni, ehhez azonban a tömbösített oktatás nem ad 
elég időt, így az oktató fogalmazott meg előre témákat:

• finnugor népek és nyelvhasználat az eurovíziós dalfesztiválon,
• finnugor népek híres tudósai (természettudós, matematikus, orvos, 

irodalmár stb.)
• finnugor népek híres művészei (író, költő, zeneszerző, énekes, színész stb.)
• A legkedvesebb épületem/művészeti alkotásom a finnugor népek al-

kotási köréből.
A projekttéma kiválasztására az első tömbösített óra végéig kaptak lehetősé-
get a hallgatók. A téma lehetséges megközelítésmódjainak számbavétele és a 
téma szűkítése is ekkor történt.  A híres tudósok ismertetése lehet horizontá-
lis, pl. különböző finnugor népek ismert természettudósai, vagy vertikális, pl. 
egy kiválasztott néphez tartozó matematikus, irodalmár, orvos stb. A további 
ötletbörze a megközelítésmódokról, színterekről, tevékenységekről, a megva-
lósítás részletes határidőiről és a prezentálásról a hallgatókra bízott feladat. A 
csoportszerveződés szintén az első tömbösített órán történt meg, az oktató 
két 4 fős csoport kialakítására tett javaslatot, de a tagokat a hallgatók önmaguk 
határozták meg. Az egyik csoport a finnugor népek híres tudósai témát, míg 
a másik a legkedvesebb épületem/művészeti alkotásom témát választotta, a 
projektterveinek elkészítése, a megvalósítás és csoportok közti kommunikáció 
és kooperáció a félév végéig zajlik le. Az első órán meghatározásra került a 
projektzárás időpontja, s hogy a projektum formátuma nincs meghatározva 
(lehet ppt, world beadvány, kisfilm, blog), csupán az, hogy a csoportok egy-
másnak mutatják be a projektumokat a harmadik online tömbösített órán.  

KecsKés JudIt
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A kurzus zárása önértékelésből és értékelésből áll, s erre kapja a csoport a 
féléves jegyét. A projekthez az oktató nem adott ki szakirodalmat, hiszen a 
legfőbb cél az önálló keresés és az önálló feldolgozási folyamat volt, de mint-
hogy a hallgatók még egyetemi tanulmányaik kezdetén járnak (a középiskolai 
oktatásban az irányított információszerzés a jellemző), ezért a projektterve-
zés elakadásakor kérhetnek oktatói segítséget. Továbbá a tömbösített órákon 
elhangzott tananyagokban is volt mind a négy projekttémához kapcsolódá-
si pont. Így az udmurtok bemutatásakor kitekintett az oktató az eurovíziós 
dalfesztiválon 2012-ben sikeresen szereplő Buranovszkije babuski, udmurt 
asszonykórusra, oly módon, hogy a népviseletüket összevetették egy 20. szá-
zadi elején készült fotón látott udmurt női viselettel. egy másik témát felvil-
lantva elias lönnroth mint az irodalomi alkotásával híressé vált orvos került 
bemutatásra a finn nép és nyelv tematikai egységben. A számikhoz tartozó 
kitekintésként került megemlítésre, hogy az ismert amerikai színésznő, Re-
née Zellweger édesanyja számi származású. S az oktató bemutatta kedvenc 
épületét finnországból (Sziklatemplom Helsinkiben), amit a miskolctapolcai 
sziklakápolnával vetett össze történelmi és építészeti szempontból. 

a projektmódszer adta lehetőségek az 
interkulturális kompetencia fejlesztésében

Az interkulturális kompetencia négy alapkomponense Bandiné liszt Amália, 
golubeva Irina, Poór Zoltán és Poór Zsuzsanna (2014) szerint a kognitív, az 
affektív, a viselkedési és a személyiségi jellemvonások. A kognitív komponens 
„a saját és az idegen kultúra normáinak, szabályainak és termékeinek ismerete, 
a kultúrák közötti különbségek megértése” (Bandiné liszt–golubeva–Poór–
Poór 2014, 249), erre a komponensre fókuszál főként A legkedvesebb épületem/
művészeti alkotásom a finnugor népek alkotási köréből projekt téma. Az épület, mű-
vészeti alkotás, termék között különösen a finn ipari formatervezést vagy tex-
tiltervezést tekintve vékonyka határvonal húzódik, így akár egy épület vagy 
egy designer ruha is közelebb vihet a népcsoport kultúrájának ismeretéhez. 
Míg az affektív komponens alatt „a toleranciát, érdeklődést, más kultúrák 
iránt pozitív attitűdöket; a különbségek elfogadását; az idegen kultúra értéke-
inek tiszteletét; nyitottságot és rugalmasságot értenek” (im. 2014, 250), s bár 
a hallgatók számára nem teljesen idegen kultúra értékeit képviselik a finnugor 
népek híres tudósai, művészei, mégis egy másik nép kulturális értékek elfoga-
dása mentén fogalmazódott meg e két projekttéma. A viselkedési komponens, 
amely a kapcsolatteremtő és a különböző szituációkhoz való alkalmazkodási 
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készséget jelenti, nem jelenik meg a kurzus témái között, ahogyan a szemé-
lyiségre jellemző tulajdonságok skálájából is csak a néhány – pl. a nyitottság, 
kíváncsiság mások iránt, vagy a sztereotípiák csökkentése – lehet egy ilyen 
rövid projekttanulás célkitűzése.

A finnugor népekről számos sztereotípia alakult ki, pl. a finnugor népek 
rénszarvastenyésztésből élnek, illetve a pozitív sztereotípiák között említhető, 
pl. finnország gazdag ország, a finnek jól élnek. e sztereotípiák lebontásá-
ra már a 2019-es tananyagfejlesztés is törekedett azáltal, hogy az uráli népek 
mindegyikénél a demográfiai ismertetőt követően hangsúlyozza a jelenkori 
mezőgazdasági, ipari, kereskedelmi tevékenységet. Az előadás illusztrációjá-
ban is közvetíti a nagyvárosok ipari látképét, és témájában felveti a tajgai, tund-
rai népek jelenlegi problémáját a nyersanyag kiaknázás és környezetvédelem 
kapcsán. Árnyalni igyekszik a finn jóléti társadalomról kialakult képet azáltal, 
hogy a finn történelem korszakait bemutatva utal a parasztság nélkülözésére, 
bemutatja a paraszti háztartás élelmiszereit (kenyereit) és a mai konyhakultú-
rában is meglévő ételeit. 

Összegzés
A projektbeszámolók a cikk leadásakor még nem készültek el, így csupán az 
az összefüggés vonható le, hogy a tantárgy fókuszának áthelyezése a nyelvro-
konsági ábrázolásokra támogatja a hallgatók általános nyelvészeti ismereteit, a 
projektmódszer pedig a kulturális ismeretek hatékonyabb átadását, interkultu-
rális kompetenciák fejlesztését tette lehetővé.

KecsKés JudIt
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